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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

А кт уальніст ь теми дослідж ення. Продукти харчування, 
як відомо, є винятково важливими і незамінними у життєдіяльності 
людини. В умовах екологічної кризи вони повинні бути не тільки 
якісними, тобто мати сукупність властивостей для задоволення 
фізіологічних потреб людини в їжі, а й екологічно безпечними для її 
життя і здоров'я.

За повідомленням гігієністів, від ЗО до 80% (залежно від 

місцевих умов) токсичних хімічних речовин потрапляє в організм 
людини з навколишнього природного середовища також із 

продуктами харчування. Такі речовини накопичуються і негативно 
впливають на стан здоров'я людини: знижують імунозахисні
функції, викликають інтоксикацію організму, мутагенні, 
канцерогенні афекти, прискорюють процеси старіння та інші 
негативні патологічні і генетичні зміни фізіологічного стану людини.

Питаням забезпечення населення України якісними та 
екологічно безпечними продуктами харчування приділялась увага на 
державному рівні.

У Національній доповіді про стан навколишнього природного 

середовища в Україні за 1993 р. вказувалося, що результати 
багатьох наукових досліджень свідчать про тісний зв'язок між 

захворюванністю і низькою якістю та небезпекою продуктів 
харчування, що с однією з причии різкого погіршення здоров’я 
населення України.

Отже, актуальною проблемою сьогодення € забезпечення 

екологічної безпечності продуктів харчування для життя і здоров'я 
людини - відсутності ризику для генетичних, патологічних та інших 
змін в організмі людини. Забезпечити р£в$)£іЩ»о Ецісї Проблеми
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покликали чинне законодавство України, аналізу, ситематизації і 
вдосконаленню якого присвячене дане наукове дослідження.

С т упінь р о зр о б к и  в  спеціальній і еколого-правовій  

л іт ерат ур і. В еколого-правовій літературі бракує спеціальних 

досліджень щодо правового забезпечення екологічної безпеки 
продуктів харчування.

Вчені-юристи досліджували в основному проблеми якості 
продукції. Це, зокрема, роботи Л.І.Брославського, В.П.Грибанова, 
М.Б.Ємельянової, А.М.Запорожця. Л.А.Куніка, В.В.Луця, В.К.Ма- 
мутова, В.Л.Наумова, В.М.Огризкова, В.Ф.Опришка та інших.

Правові проблеми якості продуктів харчування розглядались у 
роботах Ч.Б.Базаржапова, М.С.Пашової, В.Н.Петрини, А.АРайляна,
З.Ф.Олейнікової.

Окремі правові проблеми екологічної безпеки, в тому числі 
міжнародно-правові аспекти, розглядались у роботах В.І.Анд- 

рейцева, М.М.Бринчука, О.К.Голіченкова, О.С.Колбасова, М.І.Ма­
лишка, В.В.Петрова, АС.Тимошенка, С.В.Чиркина та інших авторів.

Правові проблеми безпеки сільськогосподарської продукції та 
її екологічної безпеки в процесі виробництва розглядались у 
роботах О.М.Козир, Ш.Х.Файзіева та інших авторів.

Актуальність та недостатня розробка правової проблеми 
забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування обумовили 
вибір її як теми дисертаційного дослідженння.

М ет а т а завдан я  дослідж ення. Метою дослідження с ана­

ліз руспільних відносин у сфері забезпечення екологічної безпеки 
продуктів харчуваня та механізму їх правового регулювання, 
виявлення прогалин у чинному законодавстві, розробка пропозицій 
щодо його вдосконалення. Вказаної мети досягаємо завдяки:.
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- аналізу еколого-правових норм, визначенню їх ролі й місця в 
системі забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування:

- науковому обрушуванню державно-правового механізму 
забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування;

- виявлення недоліків і прогалин у системі правового 
забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування;

- формулюванню наукових рекомендацій щодо вдосконалення 
законодавства в сфері забезпечення екологічної безпеки продуктів 

харчування.

М ет одологічн і й т еорет ичні засади дослідж ення. 
Методологічну та загальнотеоретичну базу дисертації складають 
наукові положення матеріалістичної діалектики, теорії нізнаня, 
вчення про закономірності взаємодії суспільства і природи, людини 

і довкілля. Проблеми регулювання правового забезпечення 
екологічної безпеки продуктів харчування розглядаються у 

взаємозв’язку з реалізацією права громадян на споживання 
екологічно безпечних продуктів харчування.

У процесі дослідження використовувалися комплексний, 
системно-структурний, порівняльний, правовий аналіз, синтез, 
оцінка та інші методи наукового дослідження. Вивчалось чинне 

законодавство, а також відомчі нормативні акти, правозастосовча 

практика, публікації в періодичних виданнях.
Теоретичні висновки і практичні пропозиції дисертаційного 

дослідження базуються на аналізі праць відомих вченнх- 

правознавців, у тому числі в галузі екологічного права: С.С.Алек­
сеева, В.І.Андрейцева, С.Б.Байсалова, А.К.Воронової, С.В.Гавриша,

А.П. Гетьмана, В. П. Грибанова, О.К.Голіченкова. Н.Б.Ємельянової. 
M І.Єрофєєва, І.А.Іконнцької, А.В.Коваля, О.С.Колбасова, С.М.Крав­
ченко, .NI. І. Краснова, В.В.Круглова, МІ.Малишка, В.К.Мамутова
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В.Л.Мунтяна, В.В.Носіка, І.Ф.Панкратова, В.В.Петрова, В.К.Попова,
О.О.Погребного, Ю.С.Шемшученко, О.С.Шестерюка.В.В.Янчука та ін.

У процесі роботи над дисертацією використані також праці 
філософів (Р.А.Зобова, І.Ф.Лук'янова, В.І.Свідерського, А.І.Уйомова); 
економістів (Л.М.Бадалова, А.В.Гличева, Н.С.Перекаліної та ін.); 
лікарів, біологів, хіміків (Р.Д-Габовича, М.Ф.Ізмерова, Ф.Карцева, 
Л.І.Кузубової, Л.С.Припутіної, В.Соколова тощо) та інших фахівців. (

У ході дисертаційного дослідження вивчалося також чинне 
законодавство зарубіжних країн.

Окремі практичні пропозиції дослідження базуються на аналізі 
практики забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування 

Міністерством охорони здоров'я України. Державним комітетом у 
справах захисту прав споживачів, іншими центральними та 
місцевими органами державної виконавчої влади.

Н аукова  новизна дослідження. Це перше в еколого-право- 

вій літературі дослідження і обгрунтування державно-правового 
механізму забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування.

Новизна дослідження характеризується положеннями, які 
виносяться на захист.

1. Обгрунтування визначення поняття екологічної безпеки 
продуктів харчування як стану розвитку суспільних правовідносин, 
за якого сукупність державно-правових, організаційних, науково- 
технічних та інших засобів спрямована на забезпечення охорони 
життя і здоров'я людини, в тому числі навколишнього природного 

середовища, від екологічно небезпечних продуктів харчування 
шляхом дотримання юридичними і фізичними особами нормативів 

гранично допустимого вмісту шкідливих речовин у цих продуктах 
на стадіях їх виробництва, переробки, зберігання, транспортування 
та реалізації.
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2. Наукові положення, що правове забезпечення екологічної 
безпеки продуктів харчування можна розглядати як в об'єктивному, 
так і в суб'єктивному розумінні. В об’єктивному - як комплексний 
міжгалузевий правовий інтитут, у суб'єктивному - як один із 
елементів права громадян на екологічну безпеку, що реалізується в 
процесуально-правових правовідносинах (управлінських, запобіжних 
і забезпечувальних).

3. Обгрунтування положення, що норми, які регулюють 
суспільні відносини щодо забезпечення екологічної безпеки 
продуктів харчування, містяться в нормативних актах різних 
галузей права і законодавства і складають юридичні засади 
комплексного міжгалузевого інституту. З точки зору мети, завдань, 
предмета правового регулювання цю систему правових норм 
доцільно розглядати як комплексий інститут екологічного права.

4. Теоретичні положення про механізм правового забезпечення 
екологічної безпеки продуктів харчування, який включає: а) систему 
норм багатьох законів і підзаконних актів, які регулюють суспільні 
відносини в галузі забезпечення екологічної безпеки продуктів 
харчування; б) процесуально-матеріальні правовідносини в сфері за­
безпечення екологічної безпеки продуктів харчування; в) струк­
турно-функціональне забезпечення екологічної безпеки продуктів 
харчування; г) відповідальність юридичних і фізичних осіб за 

порушення вимог законодавства в цій сфері.
5. Обгрунтування доцільності створення при Президенті Ук­

раїни органу з координації діяльності контрольно-наглядових інстан­
цій у галузі забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування.

6. Пропозиції про систему гарантій забезпечення екологічної 
безпеки продуктів харчування та положення про спеціальні функції 
управління в галузі забезпечення екологічної безпеки продукті»
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харчування (стандартизації, нормування, ліцензування, організації 
експ орт їм, екологічне інформування, розгляд спорів).

7. Обгрунтування проекту Закону про екологічну безпеку 
продуктів харчування та його структурних елементів: 1) загальні 
засади; -) право громаден на екологічно безпечні продукти хар- 
чуііапя; 3) забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування; 
4| обов'язки учасників процесу виробництва і реалізації продуктів 
харчування; 5) контроль за екологічною безпекою продуктів 
харчувапя: 6) відповідальність за порушення законодавства в галузі 
іабезпечення екологічної безпеки продуктів харчування.

8. Пропозиції про доповнення запропонованих в еколого- 
гіравовіїї літературі проекту Закону про екологічну безпеку та 
Екологічного кодексу розділами про забезпечення екологічної 
безпеки продуктів харчування та внесення відповідних змін і 
доповнень до Консутитуції України, Закону про колективне 

сільськогосподарське підприємство, Закону про захист прав 
споживачів, Закону про патентування деяких видів підприємницької 
діяльності, Кодексу України про адміністративні правопорушення, 
Порядку заняття торговельною діяльністю та правил торговельного 

обслуговування.

Теорет ичне і практичне значення робот и. Сформульо­

вані в дисертації положення, висновки, пропозиції та рекомендації 
поглиблюють і розвивають теорію екологічного права в частині 
наукової розробки положень про формування комплексного 
міжгалузевого інституту правового забезпечення екологічної 
безпеки продуктів харчування та доцільності розробки і прийняття 
Закону про екологічну безпеку продуктів харчування.

Таке дослідження значно розширює межі знань у сфері 

правознавства, зокрема:.
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а) загальної теорії права - уточнення вчення про державно- 
правовий механізм в частині забезпечення екологічної безпеки 

продуктів харчування та його складових;
б) теорії юридичного процесу - дослідження процесуально- 

правових виноснії у сфері забезпечення екологічної безпеки 
продуктів харчування, їх к л а с и ф і к а ц і я ,  визначення окремих 

процедур та їх стадій.
Положення дисертації можуть бути використані при підготовці 

відповідних розділів підручників, навчальних посібників, а також 
при викладанні курсу Екологічне право.

А пробація  і впровадж ення дослідж ення. Результати ди­

сертаційного д о с л і д ж е н н я  знайшли свос відображення в наукових 

повідомленнях на наукових на науково-практичних конференціях, 

при розробці глави "Котрактація" проекту Господарського кодексу 
України.

С т рукт ура  дисерт аційного дослідж ення Дисертація 
складається з вступу, двох розділів, іцо містять п'ять параграфів та 
списку AiTepary^H.

Обсяг дисертації 175 сторінок. Список літератури містить 243 
найменування.

ЗМ ІС Т Д И СЕРТАЦ ІЇ

У вст упі обгруновусться актуальність теми дослідження, 

ступінь її розробки в спеціальній та еколого-правовій літературі, 
визначається мета та завдання, методологічні і теоретичні засади, 
відображається наукова новизна дисертації та положення, 

пропозиції і рекомендації, що виносяться на захист, висвітлюється її 
теоретичне та практичне значення, апробація і впровадження 
дослідження в практику.
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У першому розд іл і  - "Юридична природа екологічної 

безпеки продуктів харчування”  * досліджу» ті .ся поняття та

I Ml CI  ОКОЛОГІЧІІОІ б е З П е К И  продуктів Хсірчунгіїїня. аналм уїться 

іаконодаистпо у цій галун та шляхи ного вдосконалення

Особлива увага в дисертації нрид;ля< ться пи течению  п о н я т ь  

внутрішньої екологічної безпеки людини та екологічної безпеки 
продуктів харчування на ба п існуючих в юридичній літературі 
категорій екологічної бешеки та якості продуктів харчування

На підставі доктринальних п і д х о д і в  і формально-юридичного 
визначення поняття екологічної бешеки. днеергант зауважує, що 
законодавчо екологічна безпека вншачасться як стан 
навколишнього природного середовища, тобто характери іус тід. я як 
фізичне визначення безпечності. яке ще не забеіпечус реальності 
його гарантування. Констатація природного стану навколишнього 
середовища не дас можливості роїкрити державно-правові важелі 

його забезпечення. Тому екологічну безпеку доцільно розглядати 
через сутність суспільних правовідносин, які базуються на 
відповідних економічних, політичних, соціальних та юридичих 
засадах. Підставами виникнення цих правовідносин с норми Закону 
України про охорону навколишнього природного середовища I p o i -  

діл XI "Заходи щодо забезпечення екологічної безпеки")
Підтримуючи запропонований в еколого-праповій літературі 

поділ екологічної безпеки за об’єктом впливу на людину на 
зовнішню та внутрішню (В.Андрейцев), формою останньої с безпека 
продуктів харчування, дисертант визначає її склад, характери зус 
основні ознаки та основні структурні елементи.

На підставі проведеного аналізу внутрішню екологічну безпеку 
пропонується розглядати як стан розвитку суспільних правовід­

носин, за якого державно-правові, організаційні, науково-технічні та

л



ІІІІ ІІ І  t d ( o 6 l l  сирммоиуютин I ld  мбозночоння охорони Ж И Т ІЯ  І 

ІД О  p o ll  H Л Ю Д И Н И  ПІД H IL M IH y  екологічно I l f A c -I l It M IH III tx  Р О Ч О В И ІІ Irt їх 

C умшюй шляхом дотримання юридичними, фі нічними особами 

I IO p M d IH H IH  екологічної безпеки

3dKOIIOAdІІЧО ннутрішня I KOAOIIMMd 6o3IIOKd HO HHIIIdMOlId. dAO 
Згікон про охорону HdHKOAH її і нього природного сородоииіцгі сород 
пока UHiKHi околопчної бо шоки ниділа»: нормативи гранично
допустимого H M IC T y  ШКІДЛИВИХ pt 'ІОННІЇ у приїдукіах Xdp4yitdllH 
(стЗЗ|. які, на думку dHTopd, MOMiid ронлядати в якості юридичного 
криюрп.» околопчної Гкмноки продуктів харчування. Ан«іліз 

(.ііоціо м,Iioi та околот-правової літоратури дозволяє констатувати, 

що екологічно бо точними виступають виключно якісні продукти 
харчування Однак, нокаїники якості HO тотожні показникам 
безпечності. Тому но випадково законодавець вказус на одну із 
властивостей якості • безпечність продуктів харчування, тобто 
сукупність шкідливих речовин у них на рівні встановлених 
(.анітарно-пгн нічних і екологічних нормативів.

Ретельний аналіз чинного законодавства та практики його 

застосування свідчить, що забезпечення екологічної безпеки 
продуктів харчування здійснюється на рівні об'єктивного (типового) 
правового регулюваня і суб'єктивного (конкретого) забезпечення 
околопчної безпеки (дотримання показників вмісту шкідливих 
речовин у продуктах харчування).

Юридично екологічно безпечними продуктами харчування 

можна вважати такі, що відповідають встановленим екологічним 
вимогам і показникам, передбаченим у медико-біологічних 
нормативах, стандартах, технічних умовах тощо на продукти 
харчування Але, на думку автора, таке визначення ще не дає 
можливості розкрити механізм правового забезпечення екологічної
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безпеки продуктів харчування Враховуючи двохришевип характер 
цих п р а в о в ід н о с и н ,  дисертант ви шачає п о н я т і екологічної бе теки  
продуктів харчування, їх правове габезпечення та характери »ус їх 
скл<і,\ові елементи (суб'єкти, об’екти та зміст).

Суб’єктами цих правовідносин с громадин, інші фізичні та 
юридичні особи га держава; об'єктами споживання - відповідні 
безпечні продукти харчування, а об'єктами правового захисту 
виступають життя і здоров’я людини; зміст складають права людини 
па екологічно безпечні продукти харчування та безпечне 
навколишнє середовище, яким кореспондують обов’язки всіх інших 
осіб щодо забезпечення дотримання нормативів вмісту шкідливих 
речовин у продуктах харчуваня, які визначені в норматмивних 
актах, і їх утримання від порушення цих прав фізичних осіб.

З огляду на викладене, автор виділяє такі основні ознаки 
екологічної безпеки продуктів харчування: І) це стан розвитку 

суспільних правовідносин у галузі забезпечення екологічної безпеки 
продуктів харчування; 2) їх об’єктами виступають життя і здоров'я 
людии та екологічно безпечні продукти харчування; 3) екологічна 
безпека продуктів харчування забезпечується сукупністю правових 
норм, що містяться в різноманітних нормативних актах, та інших 

юридичних засобів (організаційних структур, процедур, заходів 
стимулюваня і примусу); 4) юридичним критерієм цієї безпеки 
виступають нормативи гранично допустимого вмісту шкідливих 

речовин у продуктах харчування.
Відповідно до цього дисертант дає визначення правового 

забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування, що 

виноситься на захист.
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Далі в роботі дасться характеристика нормативних актів, що 
регулюють відносини в сфері забезпечення екологічної безпеки 

продуктів харчування (¾ 2), проводи ться їх класифікація.
З огляду на чинне законодавство України дисертант стверджує, 

що норми, які реіулюють відносини в сфері забезпечення 
екологічної безпеки продуктів харчування містяться в законодавчих 
і підвіконних актах різних галузей і законодавства Це, па думку 
автора, с позитивним, оскільки поглиблюються процеси сколоті зації 
чинного законодавства. Однак поки що між ними відсутній певний 
логічних і в ' я з о к  і діалектична єдність, що ускладнює їх 
систематизацію. Відповідно до мети, завдань, пріоритетів та інших 
систематизуючих чинників такі норми складають комплексний 
інститут екологічного права і законодавства.

Ці об'єктивні передумови зумовлюють доцільність інтеграції 
норм у сфері забезпечення екологічної безпеки продуктів 
харчування. З метою подальшої кодификаціі в цій сфері, дисертант 

пропонує розробити єдиний нормативний акт, в якому доцільно 
було б визначити: права споживачів на екологічно безпечні
продукти харчування; права, обов’язки і відповідальність суб’єктів 
підприємницької та іншої діяльності, які здійснюють виробництво, 
переробку, зберігання, транспортування і реалізацію продуктів 
харчування; критерії екологічної безпеки продуктів харчування; 
функції органів, які здійснюють нагляд і контроль, їх чітке 
розмежування за дотриманням законодавства в сфері забезпечення 
екологічної безпеки продуктів харчування; систему правопорушень, 

за які встановити юридичну відповідальність.
Автор вважає, що найбільш оптимальною формою такого 

законодавчого акту міг би стати Закон про екологічну безпеку 
продуктів харчування і пропонує наступну його структуру: Розділ І.
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ЗаГаЛМІІ ЗДСаДИ. РОЗДІЛ Il Hpdlld громадян Ild ЄКОЛОПЧІІО бсНІеЧІІІ 
Ііродукги XdptIyBdIIH- Po !ДІЛ Ill Забеніечення екологічної (V ІІІСКИ 
продуктів херчуїмнпя. РоїДІЛ IV Обов'яіКИ уЧгіСМИКІН процесу 
ішробіїиціBd і реалізації продуктів харчування Роїділ V’ Контролі, 
за екологічною безпекою продуктів харчувани Po іділ\'І Відмові- 
дальність за порушення законодавства в галун заГн- течения 
екологічної безпеки продуктів харчування

На підставі проведеного аналі іу чинного іаконодавства 
України, узагальнення практики його застосування автор 
обгрунтовує зміст норм та окремих положень запропонованого 
Закону. Зокрема, у першому розділі доцільно передбачити основні 
терміни, які застосовуються в Законі (продукти харчування, 
екологічна безпека продуктів харчунаня, якість продуктів 

харчування тощо), мету і завдання Закону, співвідношення цього 
закону із екологічним законодавством, законодавством про захист 

прав споживачів, про забезпечення санітарного та епідемічного 
благополуччя населення тощо, визначити коло юридичних і 
фізичних осіб, на які розповсюджуються норми Закону

У наступному розділі бажано окреслити права громадян на 
екологічно безпечні продукти харчування, зокрема, на: екологічно 
безпечні та якісні продукти харчування; отримання повної I 
достовірної інформації про безпечність продуктів харчування; 
поверненя продуктів харчування особам, які реалі зували цю 
продукцію з порушенням безпечності з вини виробника чи 

продавця; проведення різних видів експертизи придбаних 
продуктів харчування у випадках виявлення їх недоброякісного г« 

небезпечного стану; відшкодування шкоди, заподіяної їх ідоров'ю 
внаслідок вживання небезпечних продуктів харчуваня. в тому числі 

витрат, пов'язаних J поновленням здоров'я.
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V IIM lM V  K O f lT f K C T l  H d M A IIH O  IlIIA t м и т і  р о з д і л ,  н о р м и  я к о г о  б 

I l c p t -А б гіЧ гіА ІІ O O O H  Я IK H  V tIdC IIItK IH  И р О Щ 'С у  B I! р о б  11II l|TH d I ped.NI td l|ll 

О К ІІЛ О Г ІЧ ІІО  б іМ ІИ 'Ч І ІИ Х  И|Ю Л\ К І  ІН X d P 1IV H d I l ІІЯ  H M d C TH III A O r p iIM d H IIH  

IIC Id IIO H N f H lIX  Р*Ч N d M fIIT IH . О К О Л О П Ч Н ІІХ  C I d I I A d p i  III. T f X I I IM H X  V M O H  

ІО ІЦ О  I) I l p t l I l f C I  Illl p o o l  I H Il  I lid . І І о р о р о б К И ,  T p d l K I I O p iy H c l l l l lH ,  

іГи р ії  ,II Il IH  I p i 'Cl M IiIU II І і р о л у К І І Н  X d p M V IId H IIH  Н ІІЛ у Ч ІЧ ІІ ІЯ , у -П ІА І Id I l i l  

I I I  I l l l l l l l f  II IIH  O K O  N O IІЧ ІІО  I I f O t M I I f  Ч ІІИ Х  п р о д у к т і в  X d p M y B d III IH  Id  

р и п і  н н я м  V iio H iIO H d M tM iiiX  I i p i d I i i B  к о н т р о л ю  і I id i  л я д у :  н р о в о д о н І І Я  

C f p i l l l j l I K d I l I I  n p O A V K IIH  XdpMN H d ll 11 Я. I ip d I IO  Ild  O C K d p M C M IIIH  I l f l i p d -  

H O M ip il llX  p iin tM II . V H O H IIO H d M t*11 It X o p i  d l l lB  К О ІГ і р О Д Ю  I I ld l  А Я Д у  T d  III.

У д р уго м у р о зд іл і “М ехан ізм  правового  забезпечення  

еко.нмічної безпеки продукт ів харчуванн я” досліджується 

< І р \м л  рію -ф\ IIKHIOHdAbllf. процес ydAbllf ЗгібоЗІІОЧОНІІЯ Td юрн- 

AIIMIId HlAllOIIIAdAbHICTb Id I ItipVII U'l 111Я IdKOIIOAdBCTBa у ЦІЙ СфорІ.

Po її NHAdKIMit щ об  мі пості ViipdBAIIIiiH в Td-Nyii забезпечення 

!•комиічіюі OtMIifKii п р о д у к т  харчування, автор характоризус 

с ні-ні.і NbHi функції в цій сфі-рг. CTdiiAdpTinaHira, нормування, 

мін її IMidiIIIH. органі іацію експортній, окологічне інформування та 

(ні и Nha спорів

PftLNi іацін BKdidiiHX функцій органами управління 

ідійстпосться за допомогою системи державно-правових заходів. 

Д іноргант підтримує ігіїїропонований в околого-правовій літературі 

|В ДпдройцовимІ розподіл державно-правових заходів у сфері 

Wfn- теч ен и я  екологічної безпеки, їх види і форми, і показує 

особливості їх реалізації стосовно екологічної безпеки продуктів 

XapMN BdHHH у !вступних формах:

H оргаппаційно-превентивіїого спрямування: а) реестраційно- 

NiHeinHiiia діяльність - сертифікація продуктів харчування; видача 

AOiBONiB па іастосування нових хімічних речовин у процесі вироб-
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пицтва продуктів харчування: б) експертно-оціночна діяльність -
проведення ветеринарно-санітарної, санітарію-гігіснічноі експерти­
зи продуктів харчування; здійснення радіологічного, хіміко- 
токенкологічного, фізнко-хімічного контролю за продуктами 
харчування; в) інформаційно-прогностична діяльність - інформуван­
ня державних органів про стан захворюваності населення внаслідок 
споживання екологічно небезпечних продуктів харчування;

0

2) регулятивно-стимулюючого спрямування: а) нормативно- 

технічна діяльність - розробка, затвердження і введення в дію нор­
мативів екологічної безпеки, стандартів, технічних умов, державних 
санітарних норм, гранично допустимих концентрацій хімічних і 
біологічних чинників у продуктах харчування тощо, б) нормативно- 
правова діяльність - затвердження інструкцій, наказів, порядків то­
що у сфері забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування;

3) розпорядчо-виконавчого спрямування: а) діяльність спе­
ціально уповноважених органів щодо реалі іації заходів у галузі 
забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування - Прези­
дента України, Кабінету Міністрів України, Уряду Автономної 
Республіки Крим та інших органів управління; б) діяльність 
контрольно-наглядових органів - Міністерства охорони навколиш­
нього природного середовища та ядерної безпеки. Міністерства 
охорони здоров'я України, Державного комітету України у справах 
захисту прав споживачів, Міністерства України у справах захисту 
населення від наслідків аварії на Чорнобильській АЕС, Державного 

комітету України по стандартизації, метрології та сертифікації. 
Міністерства сільського господарства і продовольства України тощо;

4) забезпечувального призначення: а) здійснення запобіжних
заходів • шляхом тимчасової заборони виробництва, використання та 

реалізації продуктів харчування, які не відповідають екологічним.
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ветеринарно-санітарним вимогам, не мають гігієнічної регламентації 

та державної реєстрації, та визнанних шкідливими для здоров'я 

людини; б) притягнення винних осіб до юридичної відповідальності 

шляхом накладення штрафів та інших санкцій на винних осіб конт­

рольно-наглядовими, судовими органами за порушення законодавст­

ва в сфері забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування.

Проведений аналіз структурно-функціонального забезпечення 

екологічної безпеки продуктів харчування показує, що формально- 

юридично і практично не існує чіткого розмежування повноважень 

органів у цій сфері (допускається дублювання, неузгодженність 
функцій, паралелізм в їх діяльності); нормативно не визначено 

єдині підходи щодо організації контролю за дотриманням вимог 

щодо екологічної безпеки продуктів харчування, що потребує 
запровадження систематичного, упорядкованого контролю за еколо­
гічною безпекою продуктів харчування та здійснення координації 
всіх контролюючих органів на рівні виконавчої влади. Тому 
дисертант вважає за доцільне створити при Президенті України 
постійно діючий орган з координації діяльності контрольно- 
наглядових інстанцій у галузі забезпечення екологічної безпеки 

продуктів харчування.
Існуючі прогалини законодавчого структурно-функціонального 

забезпечення автор пропонує подолати шляхом закріплення у 
Законі про екологічну безпеку продуктів харчування спеціального 
розділу "Контроль за екологічною безпекою продуктів харчування", 
де передбачити: 1) види контролю у цій галузі ( виробничий,
державний, громадський); 2) чітку систему органів державного 
контролю та їх компетенцію щодо здійснення видів контролю в 
залежності від особливостей об'єктів і характера показників 
екологічної безпеки (Мінекобезпеки - щодо забезпечення дотри-
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мания екологічних вимог продуктів харчування природного по­
ходження, органів Державного санітарно-епідеміологічного нагляду - 
в частині забезпечення дотримання санітарно-епідемічних вимог, 
органів Державного ветеринарного нагляду - стосовно продуктів 
харчування тваринного походження тощо); 3) заходи реагування u 
результаті виявлення екологічно небезпечних продуктів харчування 
шляхом: припинення реалізації небезпечних продуктів харчування; 
закриття підприємства чи підрозділу з виробництва окремих 
продуктів харчування, вилучення, угилізації та знищення екологічно 
небезпечних харчових продуктів та інформування населення про 
небезпеку споживання таких продуктів харчування.

У параграфі 2 "Процесуально-правове забезпечення еко.' н іч­
ної безпеки продуктів харчуваня" дисертант визначає підстави 
виникнення процесуальних правовідносин у цій сфері, їх суб'єкт­
ний і об'єктний склади, розкриває зміст та підстави припинення.

Дисертант обірунтовус доцільність розподілу процесуально- 
правових відносин у цій сфері на дві групи процедур: а) щодо 
реалізації функцій управління в сфері забезпечення екологічної 
безпеки продуктів харчування (здійснення санітарно-гіпсіичної 

експертизи документації на виробництво продуктів харчування; 
ліцензування торговельної діяльності^ здійснення контролю щодо 

застосування заходів запобіжного характеру (припинення (»або- 
рони) діяльності господарюючих суб'єктів у разі порушення ними 
норм і вимог екологічної безпеки продуктів харчування) та застосу­
вання санкцій примусу (вилучення (конфіскації) небезпечних д\я 

♦

здоров'я і життя продуктів харчування). Детально аналізуються 

стадії зазначених процедур та розкривається їх зміст.
Це дозволяє автору запропонувати у проекті Закону про 

екологічну безпеку продуктів харчування передбачити спеціальний
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розділ "Забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування", 
норми якого б визначали: 1) ліцензійно-дозвільний характер
виробництва і реалізації продуктів харчування: 2) нормування стану 
безпечності продуктів харчування шляхом дотримання вимог 
екологічних стандартів, технічних умов, медико-біологічних 
нормативів; 3) посвідчення екологічної безпеки продуктів харчу­
вання сертифікатом безпечності; 4) відповідність встановленим в 
Україні вимогам екологічної безпеки продуктів харчування, що 
імпортуються; 5) обов’язковість вилучення, переробки, утилізації, 
знищення екологічно небезпечних продуктів харчування.

Ефективним засобом забезпечення екологічної безпеки 

продуктів харчування виступає юридична відповідальність, аналізу 

якої присвячується останній параграф.
На думку автора, правопорушення в сфері забезпечення 

екологічної безпеки продуктів харчування можна віднести до 

екологічних правопорушень у галузі охорони життя і здоров'я 
людей (антропоохоронних), зокрема порушень норм і вимог

«
екологічної безпеки. Проте значна частина порушень у цій сфері не 
врегульована чинним законодавством.

З урахуванням цього пропонується визначити у вказаному 

Законі про екологічну безпеку продуктів харчування такі види 
правопорушень: виробництво, переробка або реалізація продукції 

рослинництва і тваринництва з перевищенним вмістом хімічних і 
біологічних чинників; недодержання стандартів, санітарних, 
ветеринарних, гігієнічних, екологічних нормативів і вимог у процесі 
виробництва, переробки, зберігання, реалізації продуктів 

харчування: заготівля, переробка з метою реалізації або реалізація 

радіоактивно небезпечних продуктів харчування; виробництво та 

реалізація продуктів харчування без сертифіката відповідності
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(сертифіката безпеки); реалізація продуктів харчування, заборо­
нених до випуску відповідними державними органами; відсутність 
необхідної, доступної інформації про екологічну безпеку продуктів 
харчування. У зв'язку з цим передбачити, що за їх здіснепня винні 
юридичні і фізичні особи можуть притягатись до дисциплінарної, 
адміністративної, цивільної і кримінальної відповідальності.

У роботі дається характеристика цих видів відповідальності. 
Дисертант підтримує висловлені в еколого-правовій літературі ідеї 
про те, що відповідальність у цій сфері бажано будувати на 

принципах екологічного ризику, тобто за самі факти створення 
екологічної небезпеки продуктів харчування.

На думку автора, доцільно також виділити норму, яка б 
передбачала особливості застосування майнової відповідальності у 
наступній редакції:

"Шкода, заподіяна здоров'ю і життю споживача (захворю­
вання, отруєння, радіаційне ураження, тимчасова або тривала втра­
та працездатності, інвалідність, смерть) в результаті вживання про­
дуктів харчування, які не відповідають санітарним, гігієнічним, вете­
ринарним, екологічним та іншим нормам і вимогам, мають рецеп­
турні та інші недоліки, підлягає відшкодували) в повному обсязі.

Відповідальність перед споживачем за вказану шкоду несе 
сторона, яка її заподіяла. Право вимагати відшкодування заподіяної 
шкоди визнається за кожним споживачем, незалежно від того 
перебував він чи не перебував у договірних відносинах з 
виготівником (продавцем)".

Склад адмістративних правопорушень пропонується виділити в 
Кодексі України про адміністративні правопорушення в ст ст. 168% 
168і, 170\ 170’, які б передбачали відповідальність за: ухилення від 
пред'явлення продукції (продуктів харчування) екологічному
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контролю; відсутність необхідної доступної інформації про безпеку 
продуктів харчування; недодержання екологічних стандартів, 
санітарних норм при виробництві, транспортуванні, зберіганні, 
реалізації продуктів харчування; виробництво та реалізація 
продуктів харчування та інших матеріалів без сертифіката 
відповідності (сертифіката безпеки).
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K ova l chuck T .G . L egal Problem s o f  F o o d s tu ffs  E cological 
S a fe ty  Safe-guarding: Tbesis in the form of manuscript presented 
for Candidate of Juridical Sciences Degree in the specialized field 
12.00.06 - Land Law; Agrarian Law; Ecological Law; Environmental Law. 
Taras Shevchenko Kiyv University, Kiyv, 1996.
New scientific deductions and statements on food-stuffs ecological 
safety, safe-guaduing legal problems (conception of food-stuffs 
ecological safety, its legal safe-guarding) are defended. The deduction 
on all-round nature of food-stuffs ecological safety safe-guarding legal * 
problems institution, its objective and subjective levels, the legal safe­
guarding mechanism structure and substance in this field are 
substantiated. The draft of food-stuffs ecological safety safe-guarding 
Law and its structural elements are substantiated as well. The 
complements on Acts of actual legislation of Ukraine are proposed.

К овальчук I .E .  П равовые вопросы обеспечения 
экологической безопасност и продукт ов питания.
Диссертация в виде рукописи на соискание ученой степени 
кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 -
земельное право; аграрное право; экологическое право; 
природоресурсовое право. Киевский университет им. Тараса 
Шевченко, Киев, 1996.

Защищаются новые научные выводы и положения по 
правовым вопросам обеспечения экологической безопасности 
продуктов питания: понятие экологической безопасности
продуктов питания и его правового обеспечения. Обосновывается 
вывод о комплексном характере института правового обеспечения 
экологической безопасности продуктов питания, его объективном 
и субъектом уровне, составе и содержании механизма правового 
обеспечения в этой сфере. Обосновывается проект Закона об 
экологической безопасности продуктов питания, его структурные 
элементы; внесение дополнений в акты действующего 
законодательства Украины.

Ключові слова: екологічна безпека продуктів харчування, 
механізм забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування.
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